

Патриотическая акция «Прадеды – деды – солдаты Победы!» 2018г.

Биографический очерк

Выполнил: Дунаев Дмитрий

Руководитель: Кувшинова Алла Юрьевна

9 Мая 2018 года исполнится 72 года со дня окончания Великой Отечественной войны. Это огромный срок. Эхо войны все дальше, все тише. Живых ветеранов все меньше. Скоро наступит время, когда их не будет совсем...

Меня зовут Дмитрий. Мне 13 лет. У меня счастливое детство. Я и мои ровесники живут в мире и достатке. И мы даже представить не можем, как это – жить во время войны, воевать, защищать Родину, находиться в плену, до изнеможения трудиться в тылу. Нам незнакомы взрывы снарядов, голод, холод. Поэтому, может быть, в нас нет чувства благодарности, преклонения перед подвигом наших предков в годы Великой Отечественной войны, какое есть у наших дедушек и бабушек. Они подробно изучали историю войны, знали ее героев, часто встречались с ними на классных часах в школе и на рабочих собраниях, гордились ими, с желанием помогали ветеранам войны, выросли на песнях и фильмах о войне.

С одной стороны, мне повезло. Один из моих прадедушек Мордусин Степан Петрович – участник Великой Отечественной войны. Он прожил долгую жизнь. Я с родителями часто бывал у него. Каждый год 9 Мая мы поздравляли его с Днем Победы. С другой стороны, он не любил вспоминать войну, рассказывать о том, как воевал. Он говорил: «Ничего там веселого не было». А я и не спрашивал, потому что мал был. Деда Степана не стало 3 ноября 2015 года, он умер в возрасте 88 лет. Взрослея, я все больше понимаю, кому обязан мирным небом над головой.

Время пришло, и я решил расспросить близких, чтобы всё узнать о своих прадедах, создать генеалогическое древо моей семьи и звездочкой отметить родственников, которые принимали участие в войне против фашистов. Их несколько человек.

Прадедушка Мордусин Степан Петрович родился 1 марта 1927 года в селе Филипповичи Трубчевского района Брянской области. На фронт был призван в ноябре 1944 года, когда ему не было еще 18 лет. Он воевал до Великой Победы, а потом участвовал в войне с японцами. Начал рядовым пулеметчиком, а окончил войну в звании сержанта командира зенитно-пулеметного взвода. Награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени и 8-ю медалями. Мобилизовался из армии в 1951 году. В 1996 году прадед был награжден медалью за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками, японскими милитаристами и в ознаменование 100-летия со дня рождения Г.К.Жукова.

Еще один участник Великой Отечественной войны в нашей семье – мой прадедушка Гадалин Владимир Алексеевич, 13.08.1924 года рождения. Он – сержант разведроты. Чтобы взять «языка», иногда приходилось сутками лежать на земле в любую погоду: в проливной дождь, в снег. Имел два серьезных ранения в голову и осколок под сердцем. Награжден благодарственным письмом И.В. Сталина за взятие «языка» - немецкого офицера. Рассказанные им сведения оказались очень важными. Награжден также орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За отвагу» и другими памятными медалями. Его имя вписано в региональную Книгу Памяти. Умер 18 декабря 2003 года – в год моего рождения.

Двоюродный прапрадед – Мухортов Федор Алексеевич, 1906 года рождения. В семье его звали Феденька. До войны он работал в колхозе трактористом. На войне стал танкистом. На фронт ушел в первые месяцы войны. Долго не было весточек, затем пришла похоронка... Его родная сестра Евдокия часто с печалью приговаривала: «Сгорел наш Феденька в танке». Его жена Агафья Петровна осталась с четырьмя детьми, старшему из которых

было 13 лет, младшему 2 года. Замуж больше не вышла. Хранила верность мужу, помнила о нём всегда.

Троюродный прапрадед – Огурцов Иван Константинович, 15.01.1920 года рождения. С сентября 1940 года по май 1941 года прошел курсы связистов арtpолка, с мая 1941 по ноябрь 1941 учился в Читинской школе младших авиаспециалистов. С ноября 1941 на фронте по январь 1943 был бортовым механиком 106-ого Авиационного полка. С января 1943 по апрель 1944 воевал авиационным бортмехаником 6-ой отдельной авиаэскадрильи ночных бомбардировщиков. Участвовал в Курско-Орловской битве. О ней он только один раз рассказал дочери: «Мясорубка была такая, что и не разберешь, где наши, где немцы». А внуку на его вопрос о войне ответил: «Война – это страх, горечь, боль. Больнее всего, когда летчики улетали и не возвращались». На Курско-Орловской самолет, в котором был и прапрадед Иван, был подбит. Авиаэскадрилья выходила из окружения по лесным болотистым местам. Стоял холодный ноябрь. В результате – плеврит, обморожение, воспаление вен на ногах, а в мирное время – инвалидность. С апреля 1944 по ноябрь 1946 прапрадед Иван служил в авиационном полку Дальневосточных войск МВД. Воевал в войне с японцами. Награжден орденом Боевого Красного знамени, орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», «За победу над Японией», «За победу над Германией». Умер 16 апреля 1995 года.

Война – это не только бои, но и огромная работа в тылу. Фронту нужны были снаряды, танки, самолеты, горючие. Во время войны работала в селе Зольное, помогая фронту, моя прапрабабушка Гадалина Нина Михайловна. Она начала работать в 14 лет, наравне с взрослыми стояла у токарного станка, изготавливая детали для ремонта нефтяных скважин.

Сухие слова: участник ВОВ, ушел на фронт, награжден, труженик тыла... А ведь за ними столько преодолений, страха, страданий, боли, сколько мужества и героизма, преданности Родине!

Их несколько человек, моих родственников, которые защищали нашу Родину в Великую Отечественную войну. Но я горжусь, что моя семья внесла свой достойный вклад в Победу 1945 года. Я уважаю их мужество и стойкость. Я говорю им: «Спасибо!». В моей семье живёт память о них.

Я обещаю сохранить эту память и быть достойным моих предков.